

La Región Cantabria

Semanario Republicano Democrático Federal de intereses Regionales de Cantabria

AÑO II

AUTONOMA * JUSTICIA * FEDERACION

NÚM. 51

NOTICIAS, ANUNCIOS

Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración
Calle de Peña Herbosa, 39 y Carbajal, 4

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA LA REGIÓN 1 PTA. TRIMESTRE
PAGO ADELANTADO

EL AGUILA

Grandes almacenes de ropas
confeccionadas y á la medida

CASA FUNDADA EN 1850

SUCURSALES: MADRID, BARCELONA, VALENCIA, SEVILLA, BILBAO, CADIZ, MÁLAGA, VALLADOLID, ZARAGOZA, PALMA DE MALLORCA

Trajes hechos para CABALLERO, desde 10 á 70 pesetas.—Trajes hechos para NIÑOS, de 4 á 15 años, desde 4 á 40 pesetas.
Gran surtido en togas, levitas, fracs, gabanes, mantas de viaje, guerreras, cazadoras, etc., etc

PRECIO FIJO

NOTA.—Todos los artículos que expenden estos almacenes tienen los precios marcados en sus respectivas etiquetas.

SUCURSAL EN SANTANDER: ISABEL II, NÚMERO 2.—TELEFONO 414

Bloque nó; dignidad y vergüenza

Si hay republicanos, tan cándidos é ilusos, que hayan podido tomar en serio *eso* del bloque, que cuatro voces de toda novedad, se han encargado de jalear *debidamente*, nosotros sinceramente les compadecemos. Son, sin duda, espíritus sencillos, sin doblez, ni mancilla, casi puros, tan nobiles y generosos, que á trueque de no interrumpidos desengaños, aún les queda (¡pobrecitos de nuestras entretejas!) una conciencia tan pura y honrada, que no puede admitir, que de hecho no admite, ni la remota posibilidad de la saludable duda.

Nosotros saludamos á esos benditos seres como futuros moradores de una nueva Arcadia, ó insignes ciudadanos de otra esperada fanja. Pero...

Es el caso, después del tiempo transcurrido, de las desilusiones sufridas y de las humillaciones soportadas, fuera sencillamente necio, que empleáramos las escasas energías colectivas que, á título de republicanos, al presente nos quedan, en «engordar el cerdo» al señor Moret y Prendergast, que en unión de otros liberales, más ó menos *sevillanos*, han sido verdugos, enterradores y maldicientes de una santa libertad que no sentían, que no practicaron, que no han honrado, ni poco ni mucho, en los lúgubros años que para desgracia de nuestro país hemos tenido que soportarles.

¿Qué bloque vamos á hacer con estos *dividores* políticos, que traicionan en el poder, con el mayor descaro, las solemnes afirmaciones que desde la oposición hicieron?

¿O es que se ha perdido ya, y de tal modo, el decoro, la vergüenza, la dignidad política, que los actos, las palabras y el honor de un jefe de partido, con sus inmensas responsabilidades, pueden parangonarse con las del último golfo irredento, que ande vagando por las poco atendidas calles y plazas de la Corte de Monipodio?

Nó, nó; basta de ensayos. Nó, nó;

basta de sangrientas burlas. Bien está San Pedro en Roma; bien acompañado, el peor de todos los segismundos, con los Alba, Gasset, Eguillor, Romanones, Salvador y tantos otros *liberalazos* de este cuño. Defiéndanse á puñetazos, á mordiscos, á patadas, con la lengua de vaca, ó con la *llave* de Rakú, de los conservadores-jesuitas ó de los jesuitas-conservadores, pero no pidan ¡por los clavos de una puerta! ayuda á quienes no pueden, ni deben prestársela, por la sencilla razón de que tienen memoria y recuerdan, dignidad y maldicen, restos de un honor político un tanto quebrantado por torpezas ó concupiscencias en los que no anduvimos mezclados los de abajo, y que pretenden conservar siquiera, hasta que orientada la razón por mejores senderos, lleguen al ansiado final de su fatigosa carrera.

¡Hablar de bloques de la izquierda y de la derecha, cuando se ha establecido tal confusión en política que no sabemos donde comienza el uno y donde el otro termina!

Ya el otro día replicábamos en estas mismas columnas á don Melquiades Alvarez, que no entendíamos, ni defendíamos más bloque, que el que la propia conciencia individual estableciera para oponerse al paso de toda baja ambición que deshonre el puro ideal, y que si efectivamente y de verdad se quiere arrojar del poder al nefasto Maura, con su cohorte de necios adutores, basta y sobra con que cada hombre cumpla con su deber y cada partido, aisladamente, con el suyo respectivo.

La prensa, que tanto puede, calle en la gárrula gritería de lo insustancial y anodino, que no nos conduce á parte alguna, y que enerva las energías; no dé por cobardía, por el bien parecer, por el buen tono, por lo que fuere, pero siempre injustamente, sus correspondientes *manos de barniz*, al pretencioso Maura y Montaner, con mal disimulado regocijo de sus ensorbercidas mesnadas; los diputados de oposición, no lo sean tan sólo de

nombre y cumplan con su deber desde sus respectivos escaños; cada uno de aquéllos en toda la extensión de su propio valer, los modestos en su indicada esfera, pero con varoniles bríos, y los que alzan su vuelo á las altas regiones del condor, con las bien templadas armas que su elocuencia, que su talento, que su cultura, les presta, para la lucha que ennoblece, que dignifica, que agiganta.

Ahí tiene el bloque el ínclito don Melquiades, su ilustre heraldo; el que él preconiza, eso no es un bloque; es un verdadero pisto manchego al que no hay estómago capaz de resistir.

Es, por lo demás, y como dejamos dicho, antes cuestión de dignidad, que de táctica política. No creemos en los mentirosos ofrecimientos del caduco Moret, ni en la sana intención de los que á su sombra sueñan en sucederle y se observan recíprocamente como tigres en acecho. No podemos olvidar la absurda ley de jurisdicciones, obra suya, que tantas víctimas lleva brutalmente inmoladas; ni la reaccionaria de la difamación; ni su cobarde visita al Vaticano; ni la puñalada-trapera al gobierno López Domínguez—Canalejas, el único que más por lo intentado que por lo conseguido, por la intención que por los hechos, mereció, de entre los monárquicos, nuestra sincera simpatía; ni tantos dolorosos recuerdos como asaltan nuestra mente y de los que resulta directamente responsable, quien se ha pasado la vida entonando elocuentes himnos á la libertad, en tanto que á la sombra vil y cobardemente la violaba.

Guarde, pues, don Melquiades Alvarez, lo mejor y más brillante de sus juveniles arreos y su soberana elocuencia, para combatir al intolérable maurismo en el deletéreo ambiente del Congreso, ó á plena luz y en contacto con el pueblo, si así le pluguiera; pero no intente siquiera iniciar una obra completamente estéril, por impopular é irrealizable, por la que si buenos aplausos pudiera cosechar por el ritmo y el arte incomparable

de su prosodia, buenos desengaños y bien aplicados disciplinazos, le esperan de lo que aún quede de pública y honrada opinión en este desventurado país.

Caso de que el logro de soñadas ambiciones, que quizá no anden lejos, no puedan más en el ánimo del Diputado asturiano, que la sana y acertada defensa de los honrados ideales de la democracia.

AJILIMÓJILI

En la catedral de Calahorra fueron halladas, pocos años hace, las verdaderas cabezas de los mártires cristianos Emeterio y Celedonio.

En la catedral de Santander se conservan desde hace siglos las cabezas auténticas de aquellos mismos mártires.

Cuando ocurrió el hallazgo referido en la basílica calagurritana, un periódico de Santander pidió que se pusiera en claro si las cabezas indubitables de aquellos santos eran las que se veneraban en esta ciudad ó en la de Calahorra.

Aquella petición se perdió en el vacío. La prensa católica no dijo esta boca es mía.

Entre tanto, las cuatro cabezas siguen siendo objeto del culto de los creyentes de Santander y Calahorra.

Y como no está demostrado que San Emeterio y San Celedonio poseyesen dos pares de cabezas, resulta que los devotos de Santander ó los de Calahorra están rindiendo culto á dos calaveras que bien pudieran ser las de dos criminales, ó, por lo menos, las de dos personas que ningún título adquirieron á la adoración de los fieles cristianos.

No estoy fuerte en materia de sacrilegios; pero me parece que hay algo de sacrilego en el fondo de este asunto, y que los obispos de Santander y Calahorra deben procurar ponerse de acuerdo para que ese escándalo no continúe.

Por ellos hago yo esta indicación; pues, por lo que á mí toca..., puede continuar el escándalo.

Y pueden los fieles seguir descubriendo todas las cabezas que se les antojen.

El *aplech* carlista celebrado en el Santuario de la Salud por los absolutistas catalanes, ha estado muy concurrido.

Diez mil careundas (*armados hasta los dientes*, según dice un correspondiente) asistieron á la fiesta.

Empezó la cosa por la bendición de la bandera de la Juventud carlista de Olot, pueblo famoso en los anales de la barbarie carca, no superada por la de ningún bárbaro de los más conocidos en la Historia.

Después entonaron un himno dedicado á la causa de Dios, Patria y Rey; causa... criminal, por obra y gracia de sus defensores.

Después banquete. (Por algo iban armados hasta la dentadura)

Después *meeting*, con los naturales denuestos á los principios liberales.

Después vivas al Papa-Rey y al rey... papa.

Y después... se les olvidó (con la alegría inevitable en estos casos) enviar un mensaje de gracias á don Antonio Maura por la protección que dispensa á estas expansiones de los enemigos del rey que le mantiene en el candelero.

Nota.—Como los carlistas iban solos, las autoridades tomaron la precaución de hacer que los escoltaran fuerzas de la Guardia civil. Véase lo que acerca de esto dice otro correspondiente:

«El gobierno ha puesto á disposición de los carlistas numerosas fuerzas de la benemérita para que puedan con toda libertad desahogar á la luz del día y en plena campaña sus sentimientos en pro de la causa del pretendiente, en los mismos lugares donde tantas víctimas causaron».

Lo dicho. O no hay monjas en España, ó ya deben estar bordando una boina de honor para don Antonio, el del chaleco.

O para don Antonio II, como le llaman otros.

(Ya recordarán ustedes que el primero fué Cánovas).

Se ha formado un inventario de las joyas sagradas pertenecientes al Pontífice de Roma.

Ocupándose de ello, dice un periódico que su Santidad posee tantas, que con ellas alcanzarían el logro de la dicha algunas docenas de señoras.

Están tasadas (las joyas, no las señoras) en seis millones de liras, y se conservan cuidadosamente en grandes cajas de cedro, construídas para ello expresamente.

El inventario de esas *chucherías* se ha llevado á efecto por indicación del cardenal Merry del Val.

No puede figurarse este monseñor cuánto le agradeceríamos que nos facilitase el inventario de las joyas que dejó aquel Jesús de Nazareth que no poseyó en su vida ni una piedra en que reclinar la cabeza.

Y, á propósito de inventarios:

He visto muchos de las reliquias milagrosas que se conservan en los templos católicos.

Pero en ninguno de ellos figura aquel látigo de que se sirvió Jesús para expulsar á los mercaderes del templo.

¡Lástima de látigo!

STEIN

DOS CARTAS

Como consecuencia de la sentencia condenatoria, recaída en el proceso incoado por el Casino Republicano de la Plaza Vieja, entre los firmantes de aquel documento y el Concejal se-

ñor Mateo, se cruzaron las siguientes cartas.

No sabemos de ninguna otra susceptibilidad.

Santander 1.º Septiembre de 1908.

Señores don Mario García y demás firmantes del *acuerdo-sentencia* recaído contra individuos de la minoría republicana del Ayuntamiento de Santander, y que insertó *El Cantábrico*, fecha 31 del próximo pasado mes de agosto.

Distinguidos amigos: Como en el *acuerdo-sentencia*, que publica *El Cantábrico* de ayer, figura un considerando que convida á que la fantasía busque en cualquiera de los miembros de la minoría el concejal aludido y no nombrado, concejal que, por lo visto, honraría poco á esa fracción ó partido si á tal perteneciese, alegrándose de que así no sea). Como ciudadano y concejal, les suplico se dignen decirme si la alusión me afecta directa ó indirectamente, ya que como concejal y republicano quiero permanecer fuera de toda penumbra á los efectos que á ustedes en su buen juicio se les alcanza.

Con gracias anticipadas, les saluda su a. y c.,

Isidro Mateo.

Señor don Isidro Mateo: Recibida su comunicación, fecha 1.º del corriente, y enterada esta Comisión del contenido de la misma, debo decirle que no es á usted á quien se refiera eso del concejal republicano, que en el fallo que publicó el periódico *El Cantábrico*, aludimos.

Suponiendo que quedará usted tranquilo con estas manifestaciones, me reitero de usted atento y correligionario, por la Comisión,

David Martínez.

Septiembre 4, 1908.

LA GLORIOSA

El País lanza al espacio la idea feliz de conmemorar, este año, la fecha de la *Revolución de Septiembre*.

Debemos conmemorarla por dos razones: para seguir atizando leña en la hoguera y para oponer una valla á los avances de la reacción con ó sin adjetivos de carlista ó mauritana, puesto que la reacción es una é indivisible, como Dios es Alhá y Mahoma su profeta.

LA REGIÓN CÁNTABRA acoge con simpatía y entusiasmo la iniciativa de *El País*, haciendo un llamamiento á todos los hombres de buena voluntad, dispuestos á exteriorizar el día 24 del corriente mes de Septiembre los latidos del alma popular montañesa, ávida de Progreso y República Federal.

Claro es que, de seguir el embrutecedor personalismo local, la *Fiesta de conmemoración de la Gloriosa*, no alcanzaría toda la majestuosidad que fuera lícito esperar y LA REGIÓN se promete del buen sentido de sus afines.

Sea la *conmemoración de la Gloriosa en Santander* el punto de partida de una *convención* entre republicanos, dando á los hechos consumados nuestra sanción y olvido, según sus merecimientos, para en adelante consagrarnos unidos por un ideal, el común PROGRAMA, con la diferenciación de las diversas organizaciones, á hacer Municipio, Región y Federación, haciendo morder el polvo al enemigo.

Parece que á *El Cantábrico* no será extraña la idea de festejar en Santander la fecha de la revolución que pasó, pues que algunas veces aboga por la revolución del porvenir.

Veán de ponerse pues de acuerdo los federales de la otra banda con el diario que dirige don José Estraña, nuestro amigo y juntos con los elementos que pertenecieron á la *Unión*,

tratar de organizar con tiempo, el acto trascendental á que nosotros prestaremos, de mil amores, nuestra modesta más decidida cooperación.

LA REGIÓN CÁNTABRA secunda lo

que sus afines quieran hacer y si no hay quien se *manifieste*, lo haría sola con los que la siguen por los verdaderos senderos de la regeneración: la autonomía

ALTAS Y BAJAS MANIFIESTO FEDERAL

Tan luego como fué puesto en circulación el PROGRAMA y Manifiesto que á los republicanos todos de la provincia dirige el Partido Republicano Federal Autónomo, llegaron á la Administración de este semanario, las siguientes

ALTAS

De D. Nicolás Estévanez, París.
De D. Coronel Careaga, Barcelona.
De D. Isidro Lapuya, París.
» D. Alejandro Lerroux, Buenos Aires.

BAJAS

De D. José Suárez Quirós.
» D. Evaristo López Herrero.

(Se continuará).

EL CORONEL CAREAGA

Desde Liérganes nos escribe el elocuente orador republicano, don Juan Careaga, despidiéndose para Barcelona, sintiendo no disponer de tiempo suficiente para visitar nuestra *Casa del Pueblo* y testimoniar á los socios y afiliados al Partido Federal autónomo, así como á los redactores de LA REGIÓN CÁNTABRA, su simpatía fraternal.

Grato, muy grato nos es consignar una vez más, los confortables sentimientos del popular agitador radical señor Coronel Careaga.

Ojalá al volver á la Montaña, en la próxima estación veraniega, pueda, totalmente restablecido, participar de la satisfacción de libar con nosotros y con *Codorniu*, á la salud de la República federal, instaurada.

Rioja Palomar

LABOR REPUBLICANA

Hemos visto la actividad que despliegan los correligionarios amigos nuestros, repartiendo á todos los municipios de la provincia, el manifiesto que la Junta municipal acordó imprimir según dabamos cuenta en el número anterior.

Según nuestras noticias, hay mucho entusiasmo en pro de la constitución de Comités federales autónomos, dejando retirados por completo los demás partidos republicanos.

Hace mucho tiempo debíamos haber comenzado esta labor, y seríamos los más y los mejores en la provincia; pero nunca es tarde si hemos de trabajar todos con fé y con entusiasmo.

Es necesario luchar, pero luchar con entusiasmo y sin desmayo, aunque en la pelea tengamos que caer unos cuantos.

Lo triste es que nuestras caídas solo son por la miserable crítica que ejerce aquel que á la vista del mundo parece una persona decente y en su corazón solo se anida *ponzoña* y veneno.

Si al fin nuestras caídas fueran como las honrosas del soldado en el campo de batalla, seríamos después de todo felices, pero quién sabe, con entusiasmo y constancia puede ser que pronto, antes que algunos se figuren podamos cumplir el compromiso que debe tener siempre contraído todo buen republicano.

Ahora es necesario que una vez

organizados los municipios, enseguida debemos organizar la provincia para poder tratar con aquéllos límites y tener constituida la Región, para poder estar preparados y dispuestos á responder á donde seamos llamados.

POR ESOS MUNDOS SIN DIOS ¡LO... ESCANDALOSO!

La *Compañía General de Tabacos de Filipinas*, si es que vela, como velar debe, por el interés de sus accionistas, alguien hay que tiene interés —y vá de intereses— en que al público no alcancen aquellas garantías y derechos que llevan aparejados todos los monopolios, todos los contratos entre una Empresa y el Estado.

Habrá, no lo dudamos, inspectores celosos, de la *Compañía* é intervención activa por parte del Estado para que el interés público no quede burlado ya bien sea por parte del Estado, de la *Compañía* ó de los intermediarios, *estancieros*, en quienes está vinculada y circunscrita la venta de los productos manufacturados. Mas si debemos objetar, que el público está expuesto, con el actual abandono que en esta provincia se observa, á muchas cosas que por razones mil deben corregirse inmediatamente por la Empresa ó por el Ministerio del ramo.

Cien veces nos ha ocurrido lo que el lector podrá por sí mismo compulsar y sin duda le habrá también ocurrido en más de una ocasión y si no á él personalmente, á algún conocido. Mas á pesar de ser el mal de todos bien conocido, es lo cierto que el abuso sigue en pie sin que nadie se atreva á poner, como vulgarmente suele decirse, el *cascabel al gato*.

El caso es que el consumidor que vá á comprar uno ó varios tabacos á un *estanco*, paga por lo que el estancero le dice, su valor, no siendo siempre ni el de tarifa, como tampoco lo es la clase de tabaco habano pedida. Como es de comprender, la *puerta abierta* se presta á infinitas defraudaciones, cuando se trata naturalmente de estancieros de *manga ancha*, que buenos y malos los hay como en todas las demás profesiones é industrias.

Puesto que á evitar tales abusos debe aspirarse, este modesto semanario propone un medio sencillísimo y práctico que recomienda á la primera autoridad *tabacalera* de la Montaña, toda vez que esta maltrecha *Insula* está condenado el consumidor á pagar no por tarifa expuesta al público en los sitios de venta del aromático artículo antillano, sino, como hemos dicho, prestando asentimiento á lo que el vendedor, su mujer ó su

tiernos hijos, encargados del mostrador, con fundamento ó sin él, con razón ó sin razón les viene en gana tarifar el tabaco habano ó filipino que se le pide, sustituido, muchas veces, por otro de menor precio, por carecer de aquél; pues cada estanco se provee libremente de la clase que se le antoja, costando «Diablo y ayuda» conseguir una mena determinada.

De un amigo sabemos que en cuatro días de rodar estancos no pudo conseguir un «Incredable» de *La flor de la Isabela*. En muchos estancos ni del nombre de Filipinas sabían su existencia, cuanto menos de la *Flor de la Isabela* de los *Incredables*, de su precio: una peseta ventinco céntimos.

Adorne el jefe de la Tabacalera las paredes de los estancos con una *oleografía obligatoria*, comprensiva del precio, clase y tamaño gráficamente representado de cada clase de tabaco en venta; obligase á tener existencia de todas ellas, ó en su defecto, créase una ó dos *Tabaquerías especiales* para la venta de los tabacos Habano y Filipino y no solo el conflicto quedará radicalmente conjurado si que el público sabrá de una vez á qué atenerse para lo presente y futuro.

La ácrata conducta de los del monopolio y la pasividad de la intervención del Estado dan idea del abandono en que se tienen en España las enormes fuentes de riqueza nacional.

Y hay todavía papanatas que se esfuerzan en propalar y otros en *comulgar* que vivimos en el mejor de los mundos imaginarios.

¡¡Narices!!

**

Extendidas más de lo debido estas cuartillas, para otras guardamos otro tema interesante. Solo adelantaré que se refiere al *Lazareto*, en donde de ser exactos los rumores insistentes, se impediría establecer el esterminio de algo que fructúa entre dos aguas: toda una verdadera *caimanera*.

Conseguido que sea la extinción del terrible huésped, la flotilla del lazareto y el Lazareto mismo... acaso vuelvan al floreciente estado que si estuvo ó no estuvo alguna vez interesa que este al país que paga y á la Administración que si administra lo hace rematadamente mal, lo que con dolor tenemos que consignar por nuestra esta misión fiscalizadora de la mala prensa.

A. T. O.

RÁPIDA

Una de las muchas noches de éstas que buscamos solaz y entretenimiento, viendo á la juventud llena de alegría y bulliciosa, disfrutando del rato de ocio, que les permite, una vez dejada, la labor del día. Mientras esto ocurre, entre el juguetear, cosa propia en la mocedad adolescente, vemos, con gran sorpresa, cambiar completamente la escena alegre, por otra llena de amarguras.

En el mismo Bulevard y frente al Muelle embarcadero, nos llama la atención varios grupos de hombres, mujeres y niños, con el rostro contraído, efecto de algún gran pesar. Es ésta otra juventud, también, que des cansa, tomando por lecho el duro suelo. Aguijoneado por la curiosidad, pregunto á aquellos seres por lo extraño del sitio para hacer parada una tan inmensa caravana, y pronto satisfacen mis deseos.

«Somos, dicen, uno de tantos montones anónimos, que como otros muchos, vamos á buscar fuera de nuestra madre patria lo que ésta se niega á darnos, lo más preciso; trabajo con que sustentar á nuestros hijos».

Efectivamente; un trasatlántico anclado en la boca del puerto, espera,

dispuestas sus bodegas, para almacenar, completamente hacinadas, esta carga de criaturas humanas, que llevan en sus pechos la desesperación maldiciente, por no haber querido ó sabido, los gobiernos que rigen los destinos del país, dictar leyes para contener las avalanchas de gentes que como estos infelices emigrantes, dejan para siempre acaso, el suelo patrio que les vió nacer.

Me retiré conmovido, lleno de pena, augurando, desgraciadamente, no fuera el último rato de indignación, que presenciáramos, de continuar tanta miseria.

T.

POR ESOS ESTANCOS

Reina la mayor de las *anarquías* por esos estancos de la gran Babilonia montañesa.

Entretenidos los *superhombres* de la política burocrática en agasajar á don Antonio Maura y Montaner, nuestro ilustre y augusto huésped, como diría cualquier literato de *La Catamenia*, no es extraño carezcan las expendedorías de la Arrendataria del papel timbrado y de los más elementales sellos de franqueo.

De que los últimos faltaban en los estancos de San Francisco, Alonso y Plaza Vieja, podemos dar fé.

¿Es que los sellos de á dos céntimos no son de venta obligatoria.

¿Es que deben tener prima como cualquier décimo de Navidad en las proximidades de la extracción?

¿Es que al público que paga se le puede seguir *toreando* con la impasible condescendencia de la monopolizadora?

Tiene la palabra el jefe de la Sección correspondiente.

Y si no remedia lo que se denuncia, prometemos insistir.

Los hombres fuertes

¡Vivan los espíritus fuertes, los hombres valerosos, los hombres que sirven á la Verdad, á la Justicia, á la Belleza! Nosotros no los conocemos porque son soberbios y no aspiran á ser premiados; nosotros no vemos con qué alegría dan todas las llamas de su corazón. Irradian sobre la vida ardientes rayos y dan luz á los ciegos. Si; es necesario que todos los ciegos vean; es necesario que todos los hombres reconozcan con horror cuán injusta y horrible es su vida!

¡Viva el hombre que sabe ser señor de sus deseos! Todo el mundo vive en su corazón; todos los dolores, todos los sufrimientos de los hombres repercuten en su alma. El mal, la mentira, la crueldad son sus enemigos. El, ardiente y generoso, consagra todas sus horas á la lucha, y su vida está repleta de alegrías sublimes, de nobles convicciones, de fieros orgullos... El sacrificio de sí mismo: esta es la más viril, la más bella soberbia sobre la tierra.

¡Viva el hombre que sabe sacrificarse á sí mismo! No hay más que dos formas de vida: pudrirse ó quemarse. Los viles, los egoístas, escogerán la primera; los valientes, los generosos, la segunda. Los que sienten amor de lo bello, sabrán donde buscar el esplendor y la grandeza.

Hueras y desoladas son las horas de la vida que el péndulo señala. ¡Arriba, pues! Llenemos de nobles acciones, sacrificémonos... y haremos su transformación en horas magníficas, llenas de atanaseras grandezas, de ardiente orgullo!

¡Viva el señor de sus deseos que sabe sacrificarse á sí mismo!

MÁXIMO GORKI.

LOS ELÉCTRICOS

¿Para cuando espera el señor don Luis Martínez obligar á la empresa de tranvías que provean á sus flamantes coches, de los correspondientes aparatos salvavidas?

¿Para después de alguna catástrofe?

Eso, eso.

A burro muerto, la cebada al rabo.

DESDE EL ASTILLERO

Injurias á don Casi...

El día 27 del pasado Agosto, tuve la alta honra de ocupar en la Audiencia de Santander, el banquillo de los acusados, acusado de haber injuriado á don Casi..., y á pesar de que así lo estimó la sala, yo sigo creyendo que no injurié á don Casi..., puesto que mi idea fué y continúa siendo lo contrario.

A pesar de que en el acto me conformé con la petición fiscal, (dos meses y un día) por cosas fáciles de entender á los que de estas cosas entienden y que yo aclararía más si el decir verdad no constituyera delito, he sido condenado á la pena del pago de costas, un día y cuatro meses de arresto mayor.

Muchísimas personas han manifestado su sentimiento, unos por amistad y otros por entender excesivo el castigo. Agradeciendo á todos esa muestra de simpatía hacia mí, les diré que yo creo estar de enhorabuena, pues de haber sido absuelto, quedaría comparado con Teja, Martínillo y otros honorables caballeros, aparte del consiguiente disgusto que hubiera causado al *tío de las zapatillas de la Virgen*. Ría, ría á mandíbula batiendo el vengativo y seráfico anciano que *dios* se lo tendrá en cuenta, y á mí no se me olvidará si algún día puedo saldar con su *sobrinito* la cuenta que la risa costó.

Pero hablando con toda franqueza, prefiero los cuatro meses de interno en el colegio de doña María Egipcíaca, que haber sido objeto de la tomadura de pelo de que don Casi... fué objeto por parte de su representante, tomadura que yo evité en parte renunciando á oír los salmos que en alabanzas á su *señor* habían de entonar unos serviles al amo del ingenio.

Porque hubiera sido ya mucha guasa el ir á corroborar que don Casi había sido un alcalde modelo, el que con más donaire y rectitud sostuvo la monterilla y la vara, y que como particular era lo mejorcito, como lo prueba entre otras cosas el buen trato que dá á los obreros de su ingenio que parece viven en la antesala de la muerte ó sea próximos á la gloria si es cierto que en ésta tienen entrada los mansos, los que con resignación sufren las penalidades de este valle de lágrimas.

No, no era necesario que el coro de adulones entonara estas preces que todo el pueblo se sabe de memoria por demasiado repetido.

En mi artículo «La Alcaldada», objeto de la denuncia que ha motivado la sentencia, decía repetidas veces que don Casi... procedía en la mayoría de sus actos, no con la rectitud que corresponde á las personas dignas, sino por satisfacer cobarde venganza.

Pues hoy y como probaré, tengo que arrepentirme de haber tenido tan mal concepto de él, diciendo que es un *perfectísimo caballero* adornado con el *máximo* del altruismo.

Sabido es que sin ninguna oficiosidad llegó el periódico denunciado á manos del Fiscal, y éste se lo envió al señor Juez, que encontró méritos suficientes para procesarme; siguió el proceso su curso y el señor Fiscal pidió para mí el castigo de dos meses y un día de arresto mayor y sin duda pareciéndole excesivo á don Casi... este castigo nombró un acusador privado, sin duda por dudar de la rectitud de la sala y ante el temor de que me fuera impuesto mayor castigo. ¡Oh magnánimo y generoso corazón! que la pila de agua bendita que nos colocastes en la iglesia de San José caiga sobre tu cabeza, regándola con su preciado líquido, á ver si te sale el pelo que te tomaron.

Dos palabritas al señor Ruano

Según usted, yo soy malo, porque así

lo demuestran los informes presentados, entre ellos el del Jefe de la guardia municipal y el de la guardia civil; del primero solo diré, que donde se permite falsear un documento público, nada puede extrañar que se admita un informe falso aconsejado, del segundo repetiré lo que ya dije en la Audiencia, que hece nueve años resido en el Astillero, sin que ninguna autoridad haya tenido que amonestarme ni por delitos ni faltas cometidas; por tanto, quien informó en sentido contrario desempeñó un papel poco honroso para él.

Si entiende el señor Ruano que soy malo porque soy socialista, le diré que no someteré esta enfermedad á ningún método curativo.

Que hago propaganda que causa excisiones entre los levantiscos obreros mineros, y que hay que extirpar á los que estas ideas sostienen y los centros donde éstas se fomentan.

Sólo desearía que el señor Ruano tuviera necesidad de ganarse el pan en el rudo trabajo de una mina, percibiendo un salario de 2,50 á 2,75 pesetas, á cambio de una excesiva jornada. Y estoy seguro que su talento y su elegante oratoria la pondría al servicio del hermoso principio de justicia, sobre el que está cimentado el ideal socialista; y entonces se convencería que lo que hay que extirpar, son esos centros donde se cobijan los vividores políticos, de los que de ésta hacen bandera para su medro personal, erigiéndose en caciques corruptores de toda equidad y justicia.

De los prejuicios que la sentencia me irroga, viene á resarcirme la grata nueva de que otro tribunal, un tribunal de obreros en el Congreso socialista, celebrado la pasada semana, me absolvió de las falsas imputaciones que maliciosamente unos y por ignorancia de otros, me tenían en entre dicho en el partido que milito hace 20 años.

Las dos celdas existentes en el Dueso por deserción de sus propietarios, siguen vacantes, y también siguen en el Astillero Teja Gurruchaga y consorte.

La huelga del plauo de San Salvador

Por indicación del gerente padre, don Antonio Manuz, llamó á las comisiones de huelga y las dijo que volvieran al trabajo en las condiciones que le abandonaron y que después se arreglarían las cosas; los obreros no estimaron tanta belleza, por lo que la huelga continúa en el mismo estado que hace 28 días dió principio.

D. PÉREZ.

Astillero 4 de Septiembre de 1908.

Rioja Palomar

MAQUINAS DE ESCRIBIR

The New American

And Junior

Typewriter Machinery

José Aguirre Ledesma, ha sido nombrado Representante de la Agencia en España de Máquinas de escribir que en Salamanca tiene don Francisco Mir y Calderón.

Las máquinas de escribir *The New American*, *And Junior*, compiten por su perfecto trabajo con las mayores, llamadas *grandes máquinas de escribir*.

Son inrompibles y las más económicas.

Precio, al contado: 150 pesetas.

Dirijirse, calle de Ruamayor, 10, principal, izquierda.

Imp. La Ideal.—Carbajal, 4.—Santander.

LA INDUSTRIAL

Fábrica de mosaicos artísticos, aglomerados de mármol y piedra artificial, de

VIUDA DE V. VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41

Premiada con cuatro grandes premios de honor, siete medallas de oro, dos de plata, dos de bronce y primer premio en la Exposición de París de 1900, en la sección de mosaicos y aglomerados.

La Cruz Blanca

CERVEZAS

Laureadas en todas las Exposiciones presentadas.

Gran premio en París 1900.

FABRICA DE LICORES Y AGUARDIENTES

B. L. DOMEQ

Becedo, 5.-Santander

Casa acreditada por sus excelentes marcas de exquisita elaboración.

Premiado con doce grandes diplomas de honor y veinte medallas de oro. Fuera de concurso en la Exposición de Progreso, Madrid 1904.

COMIDAS Y BEBIDAS

Isidoro Ubierna

Méndez-Núñez, 2

Buenas comidas y vinos superiores. Inmejorables condiciones de servicio.

Tienda de Comidas y Bebidas

Francisco Díaz

General Espartero, 19

En este gran Establecimiento, dotado de las mejores condiciones, se sirven comidas y bebidas, con esmero, prontitud y economía.

Licores, aguardientes y vinos tintos y blancos de las mejores clases.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

Elías Herrero

Concordia, 38.-SANTANDER

Esta Fábrica elabora las marcas más solicitadas con suma perfección.

LA PRIMERA DEL ASTILLERO

ULTRAMARINOS Y GÉNEROS EXTRANJEROS

de

ANGEL DIAZ

Calle San José.-Astillero

Vinos de las mejores marcas; especialidad en Vermouth-Torino, Manzanilla y Vino de Valdepeñas. Cerveza fresca a todas las horas.

RELOJERIA de Jesús Gómez

PLAZA DEL MERCADO, 7.-ASTILLERO

Grandes surtidos en Relojes de pared, bolsillo y despertadores. Se garantizan todos los trabajos.

Materiales de construcción

LADISLAO DEL BARRIO

Méndez-Núñez, 20

Cal hidráulica, yeso, cemento Portland, inodoros, bañeras, estufas, etc.

ANTIGÜEDADES

Única Casa en Santander que compra trozos de seda, terciopelo y telas antiguas, así como cuadros y demás objetos.

Compra en su valor joyas y piedras preciosas.

Tableros, 3.-SANTANDER

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

Francisco Herrero

Calle del Rubio

Producción de superior calidad en ricos Aguardientes y Licores.

ALMACÉN DE CARBÓN

José Fernández

Puerta la Sierra, 6 y Maliaño, 4

CARLOS DE OTAOLAURRUCHI

Sanlúcar de Barrameda

ESTA CASA, CUENTA CON UN GRAN ALMACENADO DE VINOS Y EN SUS EXTENSAS BODEGAS SE ENCIERRAN LAS SOLERAS MÁS AÑEJAS DE SANLÚCAR.

Al especial cuidado con que desde tiempo inmemorial ha procedido en la elección y selección de los mostos, escapando los de los más famosos viñedos de este término, la acertada é inteligente dirección en la crianza de sus *geninas Manzanillas* y el satisfacer siempre á su numerosa clientela sirviendo vinos sin mistificación y que se distinguen por su *estilo, vejez y finura*, han dado á la marca **CARLOS DE OTAOLAURRUCHI**, el prestigio de que hoy goza y el primer puesto entre las casas exportadoras de Sanlúcar de Barrameda.

Para prevenirse contra especuladores de mala fé, ha quedado registrado y depositado el nombre comercial **CARLOS DE OTAOLAURRUCHI**, así como las clases *Canillas, Jerezana y Victoria* consideradas como especialidades, de esa Casa, la primera por su extraordinaria finura, la segunda por su natural riqueza alcohólica y la última por su venerable añejez.

Agente general para el

Norte de España:

JULIO MÉNDEZ DEL CAMPO

ALMACÉN DE VINOS

J. López Alonso

Calle pe Castilla (frente á la estación de Bilbao)

SANTANDER

Depósito de Vinos finos de la Rioja Alavesa.

Bodegas Hispanas francesas.

EL ORIENTE DE ASTURIAS

GRAN CASA PARA VIAJEROS DE

FRANCISCO MUÑIZ CUÉ

Atarazanas, 19, 1.º-Santander

Esmerado servicio, buen trato, precios económicos, hermosas vistas y próxima á los muelles de embarque y estaciones de ferrocarriles.

NOTA.—El dueño de esta Casa, agente de embarques, se encarga de todas estas comisiones con garantía y protitud.

Tienda de comestibles y vinos

Isidro Mateo

Peña-Herbosa, núm. 39

Servicio con prontitud y economía. Casa acreditada por sus géneros.

Materiales de construcción

Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberías de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etc., etc.

Joaquín Madrazo

Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente

á los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antonio López, y Ruamayor, 9

LA LUZ Ribera, 21

Completo surtido en aparatos para luz eléctrica y de gas: brazos, grupos de luces, florones para techos, figuras de bronce, portátiles, quinqués, arañas de cristal, tulipas, pantallas, globos, cristalería de Bohemia y todo cuanto se desee para alumbrado eléctrico y de gas.

Ventiladores de todos sistemas y tamaños.—Grandes existencias de material eléctrico de todas clases.—Instalaciones y reparaciones de luz eléctrica.—Instalaciones y reparaciones de timbres.—Robinería para vapor, agua y gas.—ROTULOS ESMALTADOS en todos tamaños, formas, colores y estilos que deseen.—Precios de fábrica.

LA LUZ.-Ribera, 21. Teléfono, 29

SANTANDER

MR. MONDIERE ofrece sus servicios para extraer callos y durezas de los pies, en su gabinete, calle de Calderón, 25, principal.

Opea sin molestia y con específicos notables.

Servicio á domicilio, 2'50; en el gabinete, dos pesetas.

Horas de despacho: de 8 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

FUNERARIA Y CARPINTERIA

- DE -

FRANCISCO PALAZUELOS

Calle de San José.-Astillero

Cajas para cuerpos mayores, desde 8 pesetas, idem de niños, desde 2 pesetas.

Se hacen toda clase de trabajos de Carpintería á precios económicos.

La Ideal Imprenta y Papelería

Carbajal, 4 y San Francisco, 31.-SANTANDER

Despacho de toda clase de libros rayados para el comercio, papeles, sobres y cuanto se relaciona con los objetos de escritorio, desde el más modesto hasta el de más lujo; precios económicos.

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como son esquelas de defunción, facturas, tarjetas, cartas, sobres, folletos, periódicos, etc., etc.